

老人看病不用出养老院 我市涌现多家医养融合型医院

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武

老年人各项机能趋向衰落，常会生病，住在养老院里，频频赶到医院去不仅自己和家人很不方便，而且增加了医院的拥挤度。近两年，我市一些医院或养老院，将医疗资源与养老机构相结合，已经推出了医养融合型的养老机构，老年人在其中有病治病、无病疗养，我市的海曙区广安养老院、奉化市文芳老人护养园、东钱湖钱湖医院还被确定为省医养结合示范点建设单位。今年3月开始实施的《浙江省社会养老服务促进条例》鼓励规模较大的养老机构内部办医院，或者在养老机构内部办医院，走医养融合道路，这更加坚定了走医养融合道路的信心。

人口老龄化呼唤医养融合

据市老龄办最新统计，截至去年年末，我市60周岁及以上户籍老年人口125.5万，占户籍人口总数的21.5%，人口老龄化趋势明显，80岁以上老年人口占比重达15.3%，年增长率连续三年超过5%。

高龄老人数量的不断增加，意味着老年人对养老机构需求和医疗需求同时增加。目前，我市养老床位有41996张，每百名老人拥有养老床位3.4张，远远高于全国、全省每百名老人拥有养老床位的平均水平。但这些养老机构大多以“养”为主，遇到老人生病，往往只能由家人送到医院，使老人不得不奔波于养老院和医院之间。

目前，我市的失能和半失能老人绝大多数都患有慢性病，需要进行药物治疗、饮食调理、躯体康复等全方位专业护理，而传统的养老机构普遍缺乏专业医疗设施和人员，无法满足老人的医疗需求。患病老人只好去住院，以致我市一些医院普遍存在老年病人“压床”现象，一些患慢性病的老年人在医院一住就是一两年，把急需住院的病人挡在了门外，使医疗资源更加紧张。

“能不能建立一种既可以养老，也可以养病的‘医养融合’机构呢？”近年来，我市一些养老机构和医院不约而同地想到了组建医养融合的机构。

医养融合模式的优势在于整合养老和医疗两方面资源，为老年人持续提供服务，在一定程度上省去了老年人频繁往返于医院和养老机构的麻烦，还能缓解医疗资源紧张，提高医院床位的周转率，也解决了“养老院里看不了病，医院里养不了老”的矛盾。

我市出台医养融合政策

市政府于去年出台了《关于进一步鼓励民间资本投资养老服务业的实施意见》，明确了促进医养融合发展的相关政策。

政策主要有以下三个方面：首先鼓励医疗资源进入养老领域。支持公办医疗机构与养老服务机构医养合作，建立对口支援、绿色通道和双向转诊联动机制。有条件的二级以上综合医院应当开设老年病科，增加老年病床数量，做好老年慢性病防治和康复护理。支持民营医院、街道（乡镇）卫生服务中心（卫生院）等医疗机构利用闲置床位开设养老机构，接收需要照护的失能、失智老人以及高龄、失独老人，符合登记条件的享受政府有关养老的补助政策。

其次，支持民间资本在养老机构内举办老年护理院、康复医院和提供临终关怀服务的医养融合服务机构。鼓励养老机构内设医疗机构，300张床位（含）以上的养老机构应单独设置综合门诊部，条件具备的可申请设立医院；300张床位以下的养老机构可单独设置医务室或诊所，鼓励养老机构与周边医院、社区卫生服务机构合作，实现资源共享。鼓励家庭医生契约式服务。

同时，我市健全了医疗保险机制。民办养老机构内设医疗机构（医务室、门诊部、护理院、康复医院等）可申请纳入医保定点范围；在养老机构内设医疗机构就医的住养参保人员基本医疗保险待遇按照社区卫生服务机构标准执行；对养老机构长期卧床老人可按规定申请家庭病床并享受相应待遇。

此外，文件完善了有关人才流动机制，打通了医疗机构和养老机构人才流动的通道，规定医疗机构事业在编人员流动到养老服务机构的，如需重新流动到事业单位工作的，经事业单位、主管部门同意和当地人社部门认定核准，办理流动手续。鼓励公办医院医务人员到养老服务机构内设医疗机构规范开展多点执业，各部门要将养老服务机构聘用医生、护士等医护人员在注册考核、职称评审、岗位津贴、课题申报、业务培训、技能鉴定、推荐评优等方面纳入统一管理，享受与公办医疗机构同等待遇。

老人看病不用出养老院



广安养老院的医生正在给院里的老人检查身体。

医院办起了养老机构

在医院内办起养老机构或增加老年康复床位，是目前我市医养融合的一种方式。

文芳老人护养园是由爱伊美医院出资创办、经奉化市民政局批准、具有独立法人资质的民营养老机构。护养园以省二级甲等心脑血管病专科医院为医疗支撑，提供规范化的医养融合服务。护养园内有一支经过专业化培训的生活护理工作团队，为老人提供人性化的陪护服务，还有爱伊美医院的医生、护士每天为老人提供义诊医疗服务。目前以收住失能、半失能老人，残疾人、慢性病老人及无处安居的老年人群为主。

无独有偶，东钱湖医养融合院也是由东钱湖医院举办，单独挂牌，由东钱湖医院内设机构进行管理，在配备养老护理员、康复治疗师和营养师外，还配备了6名执业医师和12名执业护士。

养老院办起了医疗机构

在养老院里办起医疗机构，是目前我市医养融合的另一方式。

海曙广安养老院由原来的闻裕顺养老院和三市养怡院合并而来，目前有350名老人入住，其中300多人长期卧床。这家养老机构目前已在院内设置了医疗机构，提供医养、病残护理、脑瘫及肢残病人康复治疗以及居家康复、居家护理等各种服务，为生活不能自理的卧床老人提供24小时的全天候护理和其他不同级别的护理服务。广安养老院目前配备了5名医生、6名护士、3名药房工作人员，还有康复治疗师12名，都具有初、中级专业技术职称，实行夜间值班制度。医务室的设立，在方便老人看病配药的同时，也提高了这所养老机构的美誉度。院内老人患糖尿病、高血压等老年病，以及感冒、发烧等小病时，老人们基

风险防范和人才奖励 助推医养融合

老人、特别是高龄老人在养老院内发生意外，很容易导致养老院和家属之间的纠纷。为防范养老服务纠纷，市民政局等单位联合出台了《宁波市养老机构纠纷预防与处置暂行办法》，将人民调解委员会做法引入养老服务，建立了宁波特色的养老服务机构的纠纷预防与处置机制。

同时，我市还由政府买单，引入商业保险保障运营，为养老机构集中购买两项保险，建立机构风险规避机制。居家养老服务机构责任保险的签订，能减少因意外伤害给老年人及其家庭带来的经济损失，降低居家养老服务机构运行风险，同时也能有效化解居家养老服务机构经营单位的法律责任风险，吸引更多社会资本兴办居家养老服务机构和为老服务组织。

在两项保障实施的基础上，我市还不断加强机构管理，实施养老机构风险排查制度，定期排查整改养老机构在消防、卫生和设施使用方面存在的隐患；邀请专家针对机构服务人员及护理员开展避险技能及逃生自救演习；组织优秀师资、保险公司员工举办老年人医疗保健、风险防范、危险自救等方面的安全讲座等举措。

加强医养专业人才队伍建设，也是加快推进“医养融合”不可缺少的一环。为优化养老机构人员队伍结构，提高养老服务队伍整体素质，《宁波市老年服务与管理类专业毕业生到养老机构入职奖补办法》应运而生，还对奖补对象做了具体规定。



市民政局等单位在东钱湖调研医养融合试点。

宁波城管 LOGO 等你来选

从今年4月开始，宁波市城管局面向社会公开征集宁波城管LOGO形象设计作品，赢得广大兼职爱好者的广泛参与，共收到来自全国各地的近百幅作品。经初步筛选和专家评审，优选出10幅入围作品。这10幅作品各有特色，哪幅更能代表宁波城管，宁波市城管局请市民及网友们来选一选。

本次评选活动时间为5月20日至5月31日，市民朋友或网友可登录“甬城智慧城管”新浪官方微博或关注“宁波日报微互动”微信公众账号参与投票，选出自己认为最合适的作品。当然你也可以用信件的形式，把选出作品的序号和你的联系方式一并寄到宁波市江东区甬港南路180号宣教处。最后的“宁波城管”LOGO，将综合投票结果以及专家意见确定。市城管局还会从参与投票的网友和市民中抽取30名幸运者，送上精美纪念品一份。

你最喜欢哪一个？来选一下吧！



1.标识释义：
以宁波山花——茶花为主体形象，传达出宁波的城市底蕴和文化特征。中间反白图形是由宁波的简称“甬”字构成的城市建筑形象，醒目直观。绽放的茶花环绕簇拥着宁波城市建筑，象征着宁波城市管理得愈来愈好，绽放出无限魅力的城市风采。



2.标识释义：
1.图案以宁波简称“甬”有机地变化为相合的双手拥抱着把城市管理金钥匙，同时融入林立的城市建筑以及盛开的市花——茶花，结合下方蜿蜒的甬江。突出宁波鲜明的地域风貌以及城管工作的主题。
2.汉字“甬”突出LOGO的专属性特征，同时具有唯一性、独特性和醒目的视觉冲击力。
3.相合的双手寓意城市管理需要全体市民齐心协力、共同参与。
4.中间的城市管理金钥匙突出城市管理的智慧化、人性化，体现宁波城管“情系民生、共建和谐”的宗旨。
5.林立的城市建筑、盛开的茶花以及蜿蜒的甬江形成有机的交融，既生动地描绘出宁波瑰丽多姿的城市风光，也体现了人、城市、自然和谐共生的现代城市管理工作内涵。



3.标识释义：
整个标志是一个OK的手势，象征着城市管理人员用心为人民服务，用心营造城市和谐，只要有需要，城管人员都会手势示意，并且做到好。标志又像一只伸出的手掌，寓意着城管用手去热心地帮助人民解决问题，体现着城管为人民服务的宗旨。
鸽子的造型自古以来都寓意和谐美好，鸽子和手的造型融为一体，象征着情系民生，共建和谐。标志又像花的一部分花瓣，寓意着和谐美好的理念。



4.标识释义：
1.LOGO以“甬”字、高楼、手、浪花等元素构成，直观展现“宁波城管”的形象与内涵。高楼、手体现城管工作的特点，突出以人为本的服务宗旨，反映出和谐、亲民的理念。浪花凸显港城宁波的地域特色，展现“宁波城管”勇立潮头、与时俱进、开拓创新的精神面貌。
2.整体设计简洁明了、美观大方、内涵深刻，富有鲜明时代感，易于识别推广。



5.标识释义：
1.徽标由盾牌、城市建筑、河流、“甬”字、双手、朝阳等元素组合构成，形象地体现了宁波城管的内涵与属性。
2.徽标整体构成盾牌的造型，盾牌之中巧妙地融入了城市建筑物与双手的造型，体现宁波城管服务为本、正义亲民、活力澎湃、锐意进取的工作理念和内涵，弘扬城管人吃苦耐劳、敬业奉献的服务态度。建筑与朝阳巧妙地构成“甬”字，突出宁波显著的地域特色以及深厚的人文内涵。
3.整个徽标主题突出、形神兼备、色调鲜活、创意新颖、寓意丰富、易于识别推广，视觉冲击力强，富有美感、动感和时代气息。



6.标识释义：
LOGO以“绿叶”为设计基础，有机融合天一阁、城市建筑、海浪、手型等元素，彰显宁波城管“情系民生、共建和谐”宗旨。
天一阁、海浪：宁波书城、港城的城市形象特征。
手型、城市建筑：管理城市，服务市民，提升城市品质。
绿叶：和谐城管，与城市相融相生，让宁波城市更绿色整洁。
图案：简洁直观，大气庄重。主题明确，色彩协调，便于宣传运用。



7.标识释义：
标志由“宁波”和“城管”的拼音缩写字母“nb”和“CG”为设计元素，经艺术变形城市的道路、大厦和人手组成。体现宁波城市特色和人性化宁波城管的内涵。



8.标识释义：
标识以宁波市市花“山茶花”为设计切入点，结合城管的拼音首字母“CG”，将线条有机演变为“展翅翱翔的飞鸟，动感的人”，同时融入“朝阳，现代城市”等元素。其中“展翅翱翔的飞鸟”寓意城管锐意进取，蓬勃向上，开拓进取的时代精神。“朝阳”寓意城管奋发向上，积极向上的精神，同时寓意城管服务为本，吃苦耐劳，敬业奉献，体现城管“情系民生、共建和谐”宗旨。同时亦像是“动感的人”寓意城管的年轻，活力，健康。“比翼双飞的翅膀”演变为“彩带”展现出活力澎湃，积极向上的工作理念。标识整体以红色为主色调，展现出热情，服务，爱心，政府。山茶花彰显出城管山茶花精神，谦让，谨慎，勤奋，可爱……



9.标识释义：
主体标识以宁波的简称“甬”字，结合“城市管理”的英文缩写“UM”，采用简洁的几何艺术手法有机地融为一体，整体融入抽象的城市建筑、无限交叉的城市道路、闪光之星及一双手文的管理之手，直观展现宁波城管的主体特征与城市管理文化内涵，突出宁波的地域特色及人文底蕴。
抽象的城市建筑上方形成一颗闪光之星，表达宁波城管打造创星服务，让宁波城市成为耀眼的明星。
一双城市管理之手，管理着城市，让城市焕发出精彩的城市面貌。同时如一艘船，载着宁波城市前行，表达城市管理要全市人民同舟共济，开创未来。



10.标识释义：
该LOGO是根据“C”“G”“甬”三个元素构成。通过对“C”“G”的变形组合成甬字状的LOGO。该标志简洁明了，图形大方得体便于记忆，充分反映出宁波城管的特征。